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2 N131-111-3-2 

Prima parte 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

1 1  Nelle fiere di paese. Si considerino accettabili anche il 
cenno agli incontri con amici o 
vicini, oppure alle fiere di contea, 
purché dalla risposta emerga con 
chiarezza il riferimento alla fase 
della vicenda antecedente l’inizio 
della vendita dei prodotti dolciari 
nelle pasticcerie. 

2 1  D  
3 2  Perché le davano consolazione.  

Si accettino formulazioni analoghe, purché vi 
siano accenni allo stress da lavoro, al bisogno 
di svago o distrazione, alla solitudine della 
casa vuota. Non si considerino accettabili, 
invece, i riferimenti alla golosità della 
protagonista della vicenda, al fatto che viva 
da sola o alla preparazione di dolci intesa 
come hobby. 

Si assegnino 1 punto per il 
contenuto della risposta e  
1 punto per la correttezza della 
formulazione. Se il contenuto della 
risposta non è corretto, si assegni il 
punteggio di zero all’intero 
esercizio. Si tolleri la presenza di 
un errore ortografico, purché non 
grave. 

4 2  Aveva trovato i cassetti aperti, le ante degli 
armadi aperte, le sue borsette frugate. 

Si assegnino 1 punto per il 
contenuto della risposta (è 
sufficiente l’individuazione di un 
indizio) e 1 punto per la correttezza 
della formulazione. Se il contenuto 
della risposta non è corretto, si 
assegni il punteggio di zero 
all’intero esercizio. Si tolleri la 
presenza di un errore ortografico, 
purché non grave. 

5 2  Perché non erano ladri di professione, ma 
vagabondi che si accontentavano di mangiare 
qualcosa. 

Si assegnino 1 punto per il 
contenuto della risposta e 1 punto 
per la correttezza della 
formulazione. Se il contenuto della 
risposta non è corretto, si assegni il 
punteggio di zero all’intero 
esercizio. Si tolleri la presenza di 
un errore ortografico, purché non 
grave. 

6 1  Cinque (5). 
Si accettino ambedue le possibili formulazioni 
della risposta (in cifra o in lettere). 

Non si accettino formulazioni che 
includano nel conteggio la sesta 
crostata, durante la consumazione 
della quale il mistero viene svelato. 

7 1  Un vagabondo che rotolava come quei 
cespugli senza radici spinti dal vento. 

 

8 1  Facendo dei lavoretti per Paula. Non si accettino formulazioni che 
facciano riferimento esclusivo a 
circostanze diverse da quelle 
legate all’evitamento della 
denuncia.  

9 1  B  
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

10 1  Tortiera: B  
1  Spolverata: A  
1  Rotolava: B  
1  Catena: C  

Totale 4  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

11 2  Stanno progettando di vivere assieme. 
Si accettino anche altre formulazioni, purché 
facciano riferimento alla relazione affettiva tra 
i protagonisti del testo. Non si accettino, 
invece, risposte riguardanti i loro rapporti 
economici e di affari. 

Si assegnino 1 punto per il 
contenuto della risposta e 1 punto 
per la correttezza della 
formulazione. Se il contenuto della 
risposta non è corretto, si assegni il 
punteggio di zero all’intero 
esercizio. Si tolleri la presenza di 
un errore ortografico, purché non 
grave. 

12 1  A  
13 1  A  

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

14 1  Schizzinoso  
1  Ingenuo 
1  Fiduciosa 
1  Impassibile 

Totale 4  
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Seconda parte 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

15 1  L’estinzione. Si accettino anche altre 
formulazioni, purché facciano 
riferimento alla scomparsa o alla 
morte della specie. 

16 1  Nelle fredde acque polari. Si accettino anche formulazioni 
geografiche tratte dal testo, purché 
riportino correttamente il riferimento 
al polo antartico. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

17 1  A: Possiedono sangue privo di emoglobina Si accetti anche il riferimento alle 
proteine “antigelo”. 

1  B: L’ossigeno necessario alla respirazione è 
direttamente disciolto nel sangue 

Si accetti anche il riferimento alle 
proteine “antigelo”. 

1  C: Hanno grassi e olii che favoriscono il nuoto 
nelle acque polari 

Si accetti anche il riferimento alle 
proteine “antigelo”. 

Totale 3  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

18 1  –2 °C  
19 1  A  
20 1  Bianco (opalescente).  
21 2  La sopravvivenza dei Nototenioidei è messa 

in pericolo dal riscaldamento delle acque in 
cui vivono. 
Si consideri accettabile anche il riferimento 
più generale al fenomeno dei cambiamenti 
climatici. 
Non si consideri accettabile il solo accenno 
alla temperatura del mare, privo di esplicito 
riferimento al suo valore o alla sua variazione 
nel tempo. 

Si assegnino 1 punto per il 
contenuto della risposta e 1 punto 
per la correttezza della 
formulazione. Se il contenuto della 
risposta non è corretto, si assegni il 
punteggio di zero all’intero 
esercizio. Si tolleri la presenza di 
un errore ortografico, purché non 
grave. 

22 1  C  
23 1  B  
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

24 2 Si accettino tutte le espressioni corrette. 
Esempi: 
 estremi di un segmento 
 estremi (di un rilievo geografico)  
 estremo oriente 
 estremi onori 
 estremo difensore 
 mali estremi 
 estremi rimedi 
 estrema destra 
 estrema sinistra 
 estrema unzione 

Si assegni 1 punto per ogni 
espressione corretta. 

2 Esempi del significato di due espressioni:  
 estremi di un segmento: parti terminali del 

segmento 
 estremo oriente: ultimo nello spazio 

Si assegni 1 punto per ogni 
spiegazione corretta. 

Totale 4  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

25 3  Gli scienziati sostenevano che le condizioni 
ambientali stavano cambiando (stessero 
cambiando) e (che) i pesci-ghiacciolo 
sarebbero passati da organismi vincenti a 
perdenti. 

Si assegnino 1 punto per gli 
inserimenti corretti del connettivo 
(“che”) e della punteggiatura, 
e 2 punti per le trasformazioni 
corrette dei tempi verbali. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

26 1  Evitabile  
1  Adatto (adeguato, congruo)  
1  Concesso (permesso, autorizzato, consentito)  
1  Necessario (essenziale, importante)  
1  Inferiore  

Totale 5  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

27 2 a: Usa la tipologia testuale pertinente rispetto 
alla consegna seguendo la traccia data. 

Nel caso in cui il contenuto 
dell’elaborato non corrisponda alla 
consegna proposta, non si procede 
ad ulteriore valutazione e si 
assegna il punteggio 0 all’intero 
esercizio. 

2 b: Esplicita le informazioni necessarie alla 
comprensione del testo. 

2 c: Comunica riflessioni personali e significative 
sul problema presentato. 

2 d: Compone frasi morfologicamente e 
sintatticamente corrette. 

2 e: Utilizza un lessico ricco, appropriato 
all’argomento. 

2 f: Usa correttamente le regole ortografiche e i 
segni di interpunzione. 

 
 
Punteggio totale: 60 
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Prima parte


		Quesito

		Punti

		Risposta

		Indicazioni aggiuntive



		1

		1

		· Nelle fiere di paese.

		Si considerino accettabili anche il cenno agli incontri con amici o vicini, oppure alle fiere di contea, purché dalla risposta emerga con chiarezza il riferimento alla fase della vicenda antecedente l’inizio della vendita dei prodotti dolciari nelle pasticcerie.



		2

		1

		· D

		



		3

		2

		· Perché le davano consolazione. 


Si accettino formulazioni analoghe, purché vi siano accenni allo stress da lavoro, al bisogno di svago o distrazione, alla solitudine della casa vuota. Non si considerino accettabili, invece, i riferimenti alla golosità della protagonista della vicenda, al fatto che viva da sola o alla preparazione di dolci intesa come hobby.

		Si assegnino 1 punto per il contenuto della risposta e 
1 punto per la correttezza della formulazione. Se il contenuto della risposta non è corretto, si assegni il punteggio di zero all’intero esercizio. Si tolleri la presenza di un errore ortografico, purché non grave.



		4

		2

		· Aveva trovato i cassetti aperti, le ante degli armadi aperte, le sue borsette frugate.

		Si assegnino 1 punto per il contenuto della risposta (è sufficiente l’individuazione di un indizio) e 1 punto per la correttezza della formulazione. Se il contenuto della risposta non è corretto, si assegni il punteggio di zero all’intero esercizio. Si tolleri la presenza di un errore ortografico, purché non grave.



		5

		2

		· Perché non erano ladri di professione, ma vagabondi che si accontentavano di mangiare qualcosa.

		Si assegnino 1 punto per il contenuto della risposta e 1 punto per la correttezza della formulazione. Se il contenuto della risposta non è corretto, si assegni il punteggio di zero all’intero esercizio. Si tolleri la presenza di un errore ortografico, purché non grave.



		6

		1

		· Cinque (5).

Si accettino ambedue le possibili formulazioni della risposta (in cifra o in lettere).

		Non si accettino formulazioni che includano nel conteggio la sesta crostata, durante la consumazione della quale il mistero viene svelato.



		7

		1

		· Un vagabondo che rotolava come quei cespugli senza radici spinti dal vento.

		



		8

		1

		· Facendo dei lavoretti per Paula.

		Non si accettino formulazioni che facciano riferimento esclusivo a circostanze diverse da quelle legate all’evitamento della denuncia. 



		9

		1

		· B

		





		Quesito

		Punti

		Risposta

		Indicazioni aggiuntive



		10

		1

		· Tortiera: B

		



		

		1

		· Spolverata: A

		



		

		1

		· Rotolava: B

		



		

		1

		· Catena: C

		



		Totale

		4

		





		Quesito

		Punti

		Risposta

		Indicazioni aggiuntive



		11

		2

		· Stanno progettando di vivere assieme.

Si accettino anche altre formulazioni, purché facciano riferimento alla relazione affettiva tra i protagonisti del testo. Non si accettino, invece, risposte riguardanti i loro rapporti economici e di affari.

		Si assegnino 1 punto per il contenuto della risposta e 1 punto per la correttezza della formulazione. Se il contenuto della risposta non è corretto, si assegni il punteggio di zero all’intero esercizio. Si tolleri la presenza di un errore ortografico, purché non grave.



		12

		1

		· A

		



		13

		1

		· A

		





		Quesito

		Punti

		Risposta

		Indicazioni aggiuntive



		14

		1

		· Schizzinoso

		



		

		1

		· Ingenuo

		



		

		1

		· Fiduciosa

		



		

		1

		· Impassibile

		



		Totale

		4

		





Seconda parte


		Quesito

		Punti

		Risposta

		Indicazioni aggiuntive



		15

		1

		· L’estinzione.

		Si accettino anche altre formulazioni, purché facciano riferimento alla scomparsa o alla morte della specie.



		16

		1

		· Nelle fredde acque polari.

		Si accettino anche formulazioni geografiche tratte dal testo, purché riportino correttamente il riferimento al polo antartico.





		Quesito

		Punti

		Risposta

		Indicazioni aggiuntive



		17

		1

		· A: Possiedono sangue privo di emoglobina

		Si accetti anche il riferimento alle proteine “antigelo”.



		

		1

		· B: L’ossigeno necessario alla respirazione è direttamente disciolto nel sangue

		Si accetti anche il riferimento alle proteine “antigelo”.



		

		1

		· C: Hanno grassi e olii che favoriscono il nuoto nelle acque polari

		Si accetti anche il riferimento alle proteine “antigelo”.



		Totale

		3

		





		Quesito

		Punti

		Risposta

		Indicazioni aggiuntive



		18

		1

		· –2 °C

		



		19

		1

		· A

		



		20

		1

		· Bianco (opalescente).

		



		21

		2

		· La sopravvivenza dei Nototenioidei è messa in pericolo dal riscaldamento delle acque in cui vivono.

Si consideri accettabile anche il riferimento più generale al fenomeno dei cambiamenti climatici.


Non si consideri accettabile il solo accenno alla temperatura del mare, privo di esplicito riferimento al suo valore o alla sua variazione nel tempo.

		Si assegnino 1 punto per il contenuto della risposta e 1 punto per la correttezza della formulazione. Se il contenuto della risposta non è corretto, si assegni il punteggio di zero all’intero esercizio. Si tolleri la presenza di un errore ortografico, purché non grave.



		22

		1

		· C

		



		23

		1

		· B

		





		Quesito

		Punti

		Risposta

		Indicazioni aggiuntive



		24

		2

		Si accettino tutte le espressioni corrette. Esempi:

· estremi di un segmento

· estremi (di un rilievo geografico) 


· estremo oriente

· estremi onori

· estremo difensore

· mali estremi

· estremi rimedi

· estrema destra

· estrema sinistra

· estrema unzione

		Si assegni 1 punto per ogni espressione corretta.



		

		2

		Esempi del significato di due espressioni: 

· estremi di un segmento: parti terminali del segmento


· estremo oriente: ultimo nello spazio

		Si assegni 1 punto per ogni spiegazione corretta.



		Totale

		4

		





		Quesito

		Punti

		Risposta

		Indicazioni aggiuntive



		25

		3

		· Gli scienziati sostenevano che le condizioni ambientali stavano cambiando (stessero cambiando) e (che) i pesci-ghiacciolo sarebbero passati da organismi vincenti a perdenti.

		Si assegnino 1 punto per gli inserimenti corretti del connettivo (“che”) e della punteggiatura,

e 2 punti per le trasformazioni corrette dei tempi verbali.





		Quesito

		Punti

		Risposta

		Indicazioni aggiuntive



		26

		1

		· Evitabile

		



		

		1

		· Adatto (adeguato, congruo)

		



		

		1

		· Concesso (permesso, autorizzato, consentito)

		



		

		1

		· Necessario (essenziale, importante)

		



		

		1

		· Inferiore

		



		Totale

		5

		





		Quesito

		Punti

		Risposta

		Indicazioni aggiuntive



		27

		2

		a: Usa la tipologia testuale pertinente rispetto alla consegna seguendo la traccia data.

		Nel caso in cui il contenuto dell’elaborato non corrisponda alla consegna proposta, non si procede ad ulteriore valutazione e si assegna il punteggio 0 all’intero esercizio.



		

		2

		b: Esplicita le informazioni necessarie alla comprensione del testo.

		



		

		2

		c: Comunica riflessioni personali e significative sul problema presentato.

		



		

		2

		d: Compone frasi morfologicamente e sintatticamente corrette.

		



		

		2

		e: Utilizza un lessico ricco, appropriato all’argomento.

		



		

		2

		f: Usa correttamente le regole ortografiche e i segni di interpunzione.

		





Punteggio totale: 60
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